

中央环保督察进行时

减少噪声 还民清净

——我省配合环保督察坚持问题导向之噪声污染治理篇

湖南日报记者 曹娟

“我想静静。”一句由网络歌曲带红的流行语，仿佛说出了不少百姓的心声。

截至5月16日，在中央第六环保督察组转办我省的2932件群众信访件中，有367件是关于噪声污染的投诉，在“污染问题排行榜”上排第三。我们生活在一个有声世界，但刺耳的声音并不受欢迎。

生产噪声大被处罚问责

在群众向中央第六环保督察组投诉反映的噪声问题中，生产作业噪声超标，最让人们受不了。

长沙市望城区高城自然城小区的居民，饱受对面搅拌厂的噪声、扬尘污染之苦。5月6日晚，区环保局接到交办件后调查发现，搅拌厂噪声来自振兴混凝土有限公司，之前一直存在夜间生产的情况。环保部门要求其进行整改，禁止夜间生产；同时依据我省建设项目环境保护管理办法，罚款15万元。

记者走访发现，一些进行材料加工的小作坊，就建在居住区内或不远处。路过的人们常常捂耳快走，附近居民不堪其扰。对此，相关部门进行了严厉的处罚，如攸县江桥街道距离车站小区仅10米的蒋建兵钢材厂（钢材拉丝），就因噪声超标被罚款3万元，并停产整改。

噪声污染问题的背后，是否还存在部门责任落实不到位的情况？常德市武陵区芦荻山村二桥下无证小砖厂噪声、粉尘扰民。群众曾经

投诉但问题并未得到解决。接到交办件后，区政府组织力量跟踪督办，督促企业于5月4日拆除生产设备；5月13日现场核实，砖厂已关闭拆除。同时，市、区两级纪检监察部门对相关失职人员进行问责，其中约谈10人，立案审查3人。

娱乐可以，不能扰民

生活离不开娱乐，但娱乐不能扰民。长沙市芙蓉区金科家苑小区的金科狼KTV位于居民楼内，不仅噪声扰民，而且属于无证经营。被群众投诉后，东屯渡街道及相关部门没收了该店的经营工具，拆除了门店招牌。目前，金科狼KTV已停业。

商业场所、公共场所高音喇叭噪声不断，一律查处。长沙市芙蓉区星光大厦一楼有6家门店都有音响设备，其中城市英雄电竞门外有3个大音响，群众反映大吵。5月7日，定王台派出所对3家门店下达了治安隐患整改通知书；同时，派出所、城管办、社区对司门口沿线进行巡查，2个嵌入式音响已剪线，4处店外音响设备已拆除。

居民区内的麻将馆必须按规经营。长沙市雨花区新里小区车库里有20多家麻将馆，居民反映夜晚噪声很大。对此，当地派出所与社区、物业出具联合公告，要求棋牌室在晚上11点半后停止营业，并逐户上门要求安装定时自动断电开关。

工地要“安静”，交通需降噪

深夜时分，工地、道路上却没有“安静”下

来。各地接到中央环保督察组交办信访件后，迅速采取行动，确保“还民清梦”。

长沙市岳麓区的居民反映，景园路南侧靠江边珠江实业的在建工地整晚施工，附近居民夜不能寐。对此，岳麓区城管执法大队近日已责令该项目立即停止夜间施工违法行为，并处罚款1万元。

长沙市营盘东路浏阳河大桥每晚很多大型货车通行，产生的噪声影响周边3个小区。经调查发现，省环保厅对浏阳河大桥项目的环评批复有明确要求，项目建成后建设单位应做好道路两侧声环境敏感点的噪声跟踪监测，并根据监测结果设置隔声屏。目前，该单位已制定整改方案，并于5月8日开始设置隔声屏，预计6月底前施工完毕。

社会噪声、建筑施工噪声归城管部门管理

我国的环境噪声污染防治法从1997年3月1日起施行。环境噪声，是指在工业生产、建筑施工、交通运输和社会生活中所产生的干扰周围生活环境的声音。为防治噪声污染，国家制定了声环境质量标准，详细规定了五类声环境功能区的环境噪声限值及测量方法。

随着《城市管理执法办法》于5月1日起施行，环保管理方面的社会生活噪声污染、建筑施工噪声污染、建筑施工扬尘污染、餐饮服务业油烟污染、露天烧烤污染等的行政处罚权，划归城管部门。

工地扬尘随时在线监控

长沙发布工地扬尘控制标准

湖南日报5月19日讯（记者 李治 实习生 金原）以前只听过“高射炮打蚊子”，在长沙市双河湾农民安置房的工地上，记者看到了“打空气”的大炮——降尘雾炮，而扬尘等环保指标可随时在线监控。该市5月15日组织扬尘防治观摩会，“工程建设扬尘控制通用标准”在会上正式发布。

长沙有225个项目安装了降尘喷淋装置及降尘雾炮机，184个项目安装了扬尘、噪音监测仪器，实时监测大气颗粒物浓度、温度、湿度、风速风向、噪声等，发现数据达到预警值时可进行快速防治处理。到7月1日，该市所有建筑工地都要求装上监控装置。

长沙住建委要求在施工现场主要出入口设置冲洗台、高压水枪等对进出车辆进行冲洗，工地现场非施工的行人或车辆通过区域实施路面硬化，3个月非施工作业裸露土壤，采取覆盖、遮盖措施。高空作业禁止直接向内倾倒或丢弃建筑垃圾。

该市住建委主任王伟胜表示，今年结合重点整治多管齐下，扬尘、噪音污染等情况将大为改观。今后，对不按要求进行扬尘控制的建设工地，不得评为年度考评优良工地、质量标准化示范工地、绿色工地、全国安全文明标准化工地及诚信企业等。

对焚烧秸秆处置不力

常德4个县区负责人被约谈

湖南日报5月19日讯（记者 肖洋桂 通讯员 黄道兵 刘建军）5月15日下午，常德市纪委五楼会议室，常德市纪委、市农委、市环委会、对安乡和桃源两县各一位副县长、鼎城和武陵两区各一位副区长，集体约谈。因为这4县区对焚烧秸秆处置不力。

5月14日，常德市环委会、市农委对全市范围内露天焚烧秸秆、垃圾现象展开巡查时

发现，在全面禁烧、高压严控的情况下，全市仍有超过40处秸秆着火点，火点较多的有武陵区8处（另有1处垃圾焚烧）、鼎城区7处、安乡县7处、桃源县5处。按照市环委会《关于进一步加强秸秆禁烧和追责工作的紧急通知》的规定，武陵、鼎城、安乡、桃源4县区政府应负领导责任，经研究决定，对上述4个县区分管农业的副县长、副区长集体约谈。

岳阳开出

首张船舶大气污染罚单

湖南日报5月19日讯（记者 徐典波 通讯员 周游）5月16日，岳阳海事局对一艘燃油硫含量严重超标的到港油船，进行了行政处罚。这是当地海事部门对内河船舶大气污染违法行为开出的首张罚单。

5月9日，岳阳海事局临湘海事处执法人员登船进行文书检查时，发现一艘江苏籍油船疑似使用不合格燃油，随即对该油船燃油进行抽

样送检，检测结果为燃油硫含量超出国家标准近1倍，遂依法对该油船实施了行政处罚。

据了解，今年以来，岳阳海事局加大了船舶燃油抽样检查力度，累计发现8艘船舶使用不合格燃油，除对1艘进行行政处罚外，对其余7艘违法行为较轻的船舶下发了海事违法行为整改通知书，引导其纠正违法行为，防控大气污染。

不少。从追责类别来看，“党纪国法”规定的70种问责手段用了近20种，新化县胜利煤矿非法排污事件，采用了立案调查、诫勉谈话和刑拘等多种问责手段；从问责人员结构来看，虽然环保人员问责人数比例一直在17%上下波动，在各类人员中稳居第一，但总体来看，这次问责真正实现了全员问责，上述邵阳县合山养殖场污染事项，追责对象包括该县畜牧水产、水利等6个部门；上述锡矿山区区砷碱渣污染事项追责对象涉及规划、环保、发改、教育、国土等9个部门。

敢于说“不”，就是坚持群众对信访问题处理不满意的不放过。这次配合中央环保督察，我省拧紧“满意率”这根弦，群众对信访办理不满意的问题直接打回重办，直至群众反映的问题得到满意解决。

正是这种坚持说“不”的务实精神和对信访件办理“满意率”的执着追求，提升了公众对中央环保督察的满意率，最终为人民群众合法的环境权益提供了切实的保障。

中央驻湘环保督察组值班电话和邮箱

督察进驻期：2017年4月24日—5月24日
专门值班电话：0731-81110879

专门邮政信箱：长沙市第440号邮政信箱
受理举报电话时间：每天早8:00—晚8:00

走红军走过的路



5月19日，2017“健康中国湖南行——走红军走过的路·徒步穿越大湘西”活动在慈利县溪口镇樟树村举行，400多名徒步爱好者参加。他们将用3天时间，途经18个村落，行走54公里的山路，传承红军精神。

湖南日报记者 唐俊 周侗 通讯员 李景林 摄影报道

乡村学校少年宫让千万农村娃受益

夏伟东王柯敏出席全国乡村学校少年宫项目建设工作推进会

湖南日报5月19日讯（记者 李国斌 肖军）今天，全国乡村学校少年宫项目建设工作推进会在怀化召开。目前，中央支持建设的乡村学校少年宫已达13636所，受益农村未成年人超过千万。中央文明办专职副主任夏伟东、省人大常委会副主任王柯敏出席会议。

据介绍，2016年，中央专项彩票公益金共安排6.799亿元，支持各地新建乡村学校少年宫1636所。一年来，国贫县所在的22个省（区、市）共计将80.38%的项目指标用于国贫县乡村学校少年宫建设，助推脱贫攻坚。2011年以来，湖南累计获得中央专项彩票公益金支持乡村学校少年宫项目791所，省

本级建设乡村学校少年宫项目1000所，全省各州市自建项目500余所，全省各级乡村学校少年宫达到2300余所，投入8.6亿元，150多万农村孩子从中受益。

夏伟东表示，要发挥乡村学校少年宫的德育平台作用，以乡村学校少年宫建设带动农村学生素质教育的不断提升。要持续推进贫困地区乡村学校少年宫建设，为贫困地区农村孩子的成长增添更多快乐、带来更大希望。

王柯敏说，湖南将紧密结合精准扶贫工作，不断加大乡村学校少年宫的投入力度，力争实现贫困地区学校全覆盖、农村学校全覆盖。

◀（上接1版①）

习近平强调，在你们当中，有的在打击犯罪、保护人民的关键时刻挺身而出、冲锋在前，有的在重大安保任务面前不怕疲劳、连续奋战，有的长期默默无闻、甘当无名英雄，有的在平凡工作岗位上像老黄牛一样辛勤耕耘、当好“螺丝钉”，大家用辛勤的汗水乃至宝贵的鲜血和生命，为国家安全、社会公共安全、人民生命财产安全筑起了一道坚不可摧的铜墙铁壁。正是有了你们的辛勤付出和流血牺牲，才换来了人民群众的安宁和幸福。你们不愧为党和人民的忠诚卫士，党和人民感谢你们。

习近平指出，社会有正气，民族才会生生不息，国家才会兴旺发达。和平年代，公安队伍是一支牺牲最多、奉献最大的队伍，大家没有节假日、休息日，几乎是时时在流血、天天有牺牲。这些年来，每当看到公安民警舍生忘死、感人肺腑的事迹，我都深受感动；每当听到公安民警在血与火、生与死的考验面前赴汤蹈火、流血牺牲的消息，我都深感心痛。广大公安英雄模范身上体现的忠诚信念、担当精神、英雄气概，是中华民族伟大精神的真实写照。我讲过，当高楼大厦在我国大地上遍地林立时，中华民族精神的大厦也应该巍然耸立。

习近平强调，当前，我们党正在团结带领全国各族人民为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋勇前进。我们要在全社会大力弘扬公安英雄精神，推动培育和践行社会主义核心价值观，凝聚起全国各族人民为中国特色社会主义事业共同奋斗的磅礴力量。

习近平指出，全国公安机关和公安队伍要旗帜鲜明讲政治，强化责任

担当，忠实履行职责使命，牢固树立以人民为中心的发展思想，贯彻落实总体国家安全观，全力以赴做好维护国家安全和稳定各项工作，维护社会公平正义，切实落实全面从严治党、全面从严治警各项部署要求，不断提升人民群众安全感和满意度，为党的十九大胜利召开创造安全稳定的社会环境。

习近平指出，各级党委和政府要关心和支持公安工作，关心关爱公安民警，加大综合保障力度，落实从优待警各项措施。对那些因公牺牲的同志的家属特别是其中的老人和未成年子女，要切实安排好、照顾好，让他们感受到党和人民的关怀和全社会的温暖。

孟建柱参加会见并在表彰大会上讲话。他指出，全国公安机关要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话，以为党的十九大胜利召开营造安全稳定的政治、社会环境为主线，深入开展“迎接十九大、忠诚保平安”主题教育实践活动，迅速掀起向英雄模范和立功集体学习的热潮，对党忠诚、敢于担当，以民为本、执法为民，锐意改革、勇于创新，全力维护国家安全和社会稳定，努力服务经济社会发展、服务人民群众，以优异成绩迎接党的十九大胜利召开。

栗战书、杨晶参加会见，郭声琨参加会见并主持表彰大会。

会上，全国公安系统615个先进单位和1320名先进个人受到表彰。福建省上杭县公安局古田派出所所长李福民、北京市公安消防总队东城区支队故宫特勤中队政治指导员蔡瑞、河南省郑州市公安局商城路派出所案件侦办大队教导员刘成晓在大会上发言。

强双边在发展园区、农产品加工、官员培训等领域的深化合作。

合作对接会上，湖南、埃塞俄比亚相关负责人进行了商务推介。中国进出口银行与埃塞俄比亚财政部签署《埃塞俄比亚·湖南工业园贷款协议》；湖南银大集团、桂东曹氏服装纺织有限公司、广州富福服装厂、湖南领信联电钢结构有限公司等第二批意向入园企业与埃塞俄比亚投资委员会签署《赴埃塞俄比亚投资的备忘录》。

在湘期间，海尔马利亚姆一行还考察了长沙经济技术开发区和三一集团。

调研期间，巴特先后来到怀化市和湘西土家族苗族自治州，考察企业、园区，走访困难群众。巴特对怀化在民惠民品企业发展、农业产业化建设方面的成功经验给予充分肯定。在自治州十八

洞村，巴特要求把精准扶贫与农业产业化、城镇化、民族团结进步创建等工作有机结合起来，不断创新可借鉴能推广的扶贫模式，在武陵山片区区域发展与扶贫攻坚试点工作中发挥示范带动作用。

◀（上接1版③）

调研期间，巴特先后来到怀化市和湘西土家族苗族自治州，考察企业、园区，走访困难群众。巴特对怀化在民惠民品企业发展、农业产业化建设方面的成功经验给予充分肯定。在自治州十八

明月长安

这次中央驻湘环保督察，时间短，要求高，任务繁重。只有坚持碰硬碰真，敢于对自己说“不”、对过去说“不”，实施最认真的查处、最严厉的问责，才能在最短的时间内，以优质高效的信访办结，向中央环保督察交上一份满意的答卷。

敢于说“不”，就是坚持对信访件涉及的环境违法行为查处不到位的不放过。截至5月16日，全省1078人次被约谈，893人次被问责。武陵源核心景区非法接待场所泛滥、生活污水随意排放问题整改不到位，被追责23人；娄底市对锡矿山区历史遗留砷碱渣安全处置工程环境安全问题查处不力，25人被迫追责；邵阳县花桥镇合山养殖场环境污染存在失职行为，28名公职人员被追责，创单一信访件追责人数之最。

就追责级别而言，娄底市前期因一些地方对群众信访交办件处理力度不够，结案率不高，一次约谈9名县级正职，一名常务副市长；常德、怀化、湘潭等地均有地厅级干部被追责。这些追责

原因，概而言之，都是由于信访件查办不到位，群众诉求解决不及时，污染治理不彻底。

敢于说“不”，就是坚持对信访件涉及责任追究不到位的不放过。

近年来，我省坚持绿色发展理念，坚持生态文明建设的总要求，加快环境保护责任体系建设，制定出台《湖南省环境保护工作责任规定》《湖南省重大环境问题（事件）责任追究办法》和《湖南省党政领导干部生态环境损害责任追究实施细则（试行）》，环境保护“党政同责”、“一岗双责”的制度体系建立起来了，但环境问题追责的“18般兵器”基本闲置不用。

这次配合中央环保督察，真正做到该追责的人员，一个也不放过；该追责的事项，一件也